

“狮城青年说”第三十二期

策划:李颖 曹杰 撰文:张智超 视频:谷俊玮 许泽光 沧青工作室 本报通讯员:叶惠永 王蒙 王静 李红飞

一颗真心只为万家灯火

王博 37岁 国网沧州供电公司运河供电中心服务专责

平凡的你给我最多感动

每一颗螺丝 都在助力巨轮前行

■ 知言

在我们身边有这样一群人——他们是社会上最平凡的一群，从事最平凡的工作，供电服务、阀门维护、垃圾处理……但他们又如此不凡，每一天的重复工作，就是为了这座城市的正常运转，为了守护千家万户的寻常生活。

越的鸿沟。如果把社会比作一艘破浪前行的巨轮，那我就是这艘巨轮上一枚小小的螺丝钉。虽然渺小，却又不可或缺。在生产一线，弘扬工匠精神，精心打磨每一个零件，组装成优质的产品；在田间地头，恪守时令节气，用心耕作每一垄土地，换来满眼金黄的丰收……工作不分贵贱，只要踏实勤勉、用心用

情，哪怕再平凡的岗位，也能干出不凡的业绩。坚定的理想信念，不懈的进取精神，认真做好每一件小事、完成好每一项任务、履行好每一项职责，只要有理想、有信念、有付出，平凡人同样可以拥有不凡人生，同样可以在平凡岗位创造出不凡的成绩。奋斗从来都不只是一句漂亮的口号。

社会需要我们拥有螺丝钉精神，需要进取心、责任心。如果每一位普通劳动者，都能拥有执着专注的工作态度、精益求精的干事热情、甘愿奉献的人生境界，就一定能用实干成就梦想，于平凡中创造不凡，我们乘坐的这艘时代巨轮也一定能行驶得更远。

主持人说



我是2020年8月来到这个岗位的，主要负责为客户提供安全、可靠、优质的服务。客户通过服务平台提出用电需求后，我会第一时间将信息汇总，并组织专业人员进行处理。作为国网沧州供电公司运河供电中心的一名普通员工，服务专责的工作虽然普通，但责任重大——运河供电中心承担着为市区运河以西居民和单位提供用电服务的任务，服务对象在23万户左右。可以说，每一个客户的正常用电，都与我们息息相关。

客户，对表箱安装位置、电缆走向、用电安全等方面有着类似的需求。

我把这件事和分析结果反映给了相关负责同志。很快，通过专业讨论，同事认可了我的分析，并对老旧小区改造方案进行了优化，最终形成“一区一策”，改造后大幅提升了老旧小区

的供电能力和供电可靠性。参加工作这些年，我们从没休过一个完整的假期。我的孩子今年9岁了，每到寒暑假，就盼着一家人一起出去旅游。可是没办法，越是这个时候我们越忙。电力部门素有迎峰度夏、迎峰度冬的说法，越是高温、严寒或其他极端天气，越需要我们严阵以待、做好服务，尤其到了春节，同事之间常调侃说：“百姓过年，我们过关。”

这并不是抱怨，而是出于对责任的重视。

一条条线路连着千家万户，关系着每一家企业和每一个家庭的正常生产生活，我们深感肩上的责任重大。为了这万家灯火，我们苦点累点没关系。

新闻主角说

24小时待命保供水安全

王伟 45岁 沧州市供排水集团营业公司阀门班员工

在我们生活的这座城市里，每天川流不息的，除了路上的车辆之外，还有位于我们脚下庞大的供水管网。这套管网关系着全市人民生活生产的正常用水，而我们的工作就是24小时待命保证它的正常运转。



我来阀门班有两三年时间了，工作的主要内容之一是对市区直径在300毫米以上的阀门进行日常保养和维护。

在整个供水管网中，阀门能否正常工作，直接影响着区域内的正常供水，阀门的重要性不言而喻。

这份工作并不轻松——首先是这些阀门数量众多。在市区，直径300毫米以上的阀门大概有1200多个，且分布在各条供水主管道上，位置相对分散。

其次是工作环境比较复杂。通常情况下，供水管网都深埋地下，保养或维护阀门时，我们需要打开井盖，下到两米来深的水井里进行操作。井里空间局促，仅能容纳一人，像电钻、扳手之类的工具，要放在地面上，需要时，再由其他工作人员递下来。不仅如此，由于井盖长期闭合，井下空气流通不畅，再加上环境潮湿，井里的味道特别难闻。尤其到了夏天，这种难闻的味道会更加明显，又因为特别闷热，阀门班里的同事几乎都有在井下中暑的经历。而冬天则是另一种考验。室外天寒地冻，手里握着扳手、钳子等铁制工具，那股寒意即便隔着防护手套也能侵入身体。

眼下正值冬季，由于天气寒冷，我们又对市区直径200毫米以下的阀门进行了排查，和直径300毫米以上的阀门相比，这个规格的阀门数量就更多了，保养和维护起来，难度也更大。

除了日常的保养维护工作之外，还有一些特殊情况，需要我们对某些阀门进行紧急的闭合和开启。而这

些工作，绝大多数是突发性的，需要我们24小时待命、昼夜坚守。

记得有一年秋天，傍晚6点左右，我正在下班回家的路上，突然接到通知，市区一条主管道因周围施工发生破裂，为了抢修，需要立刻将相连的阀门关上。

我立刻调头回到单位，带上工具就往现场赶。关闭阀门，等待抢修完毕，再在第一时间将阀门开启，确保供水恢复正常。回到家时，已经是半夜11点多了。

这些年，像这种情况，早就记不清有多少次了。有任务随叫随到，是所有一线员工的共同写照。

这些年，我一直在一线工作，来阀门班前，还从事过六七年管网抢修工作。没有双休日、节假日，365天候勤，24小时待命随叫随到，任何时间不得空岗，就是我们的硬性指标。

在一线工作，说不辛苦那是假的，几乎所有人都有饭吃到一半就被喊回来加班的经历。

有时候，也会有人问我：“你们这么拼命，图啥？”

就图这是我们的工作，是我们义不容辞的责任，图每一滴水资源都不被浪费，更图包括我家人在内的每一个老百姓都能正常用水、好生活。



王伟(左)和同事在寒风中坚持工作



王伟在井下作业



刘伯涛操作抓手运送生活垃圾



王博汇总服务信息并进行分析



扫描二维码 点击屏幕下端“青年说” 观看嘉宾视频

为城市洁净尽我一份力

刘伯涛 36岁 中节能沧州公司抓吊控制室操作员

不知大家有没有这样的疑问：“我们每天产生的生活垃圾都去哪里了？”

我的工作就是和这些生活垃圾打交道。每天，我不仅要让它们进行无害化处理，还要让它们产生新的价值。

我是2015年来到中节能沧州公司的。这是沧州第一家建成运营的生活垃圾焚烧发电企业。每天，来自沧州市区以及沧县、青县等周边县市的生活垃圾，都会被运到我们公司。

当这些生活垃圾进到厂区后，就轮到我们抓吊控制室操作员上场了。

首先，我们要把这些垃圾吊运到堆料区，然后再对它们进行5天到7天的脱水和发酵。眼下正是冬季，因为气温偏低，所以在发酵过程中，我们要对这些垃圾进行蒸汽加热并添加渗沥液，加速发酵。这一过程完成后，我们将这些生活垃圾吊运到燃烧区，并投入燃烧炉。

过去很长一段时间里，这些生活垃圾不是露天堆放就是地下掩埋，需要7年到30年甚至更久的时间才能分解，不但侵占了大量珍贵的土地资源，还会给周围环境带来不利影响。而作为城市代谢的产物，它们一度成为城市发展的负担——世界上许多城市都有过垃圾围城的局面。

而焚烧则解决了这一难题——经过850℃的高温焚烧，只需短短两三秒钟，就能将生活垃圾处理完毕。通过净化、固化处理，焚烧过程中产生的有害物质含量也都符合国家标准。科学化处理仅仅是垃圾焚烧带来的众多益处之一。

燃烧会产生大量热能，这些热能将被转化成电能。按照目前年处理垃圾总量55.9万吨计算，我们公司每年的发电量能达到2.3亿度，年节约标煤12万吨，年减排二氧化碳16.6万吨。大约5人到10人产生的垃圾，就能满足1个人的日常用电需求。



不仅如此，经过焚烧，生活垃圾的体积减少到原来的3%，废渣还可作为建筑材料，用于铺路、制砖，实现了垃圾的资源化、无害化、减量化处理。

我们公司的服务对象超过200万人。大家可以想象一下，这么多人，每天产生的生活垃圾堆在一起会有多少？毫不夸张地说，就像一座小山！

也正因为如此，为了城市的干净与整洁，为了千家万户的正常生活，公司的焚烧炉需要常年运转，而我们也要跟着一起全年无休，就连春节也不能休息。

在我们公司，抓吊控制室操作员一共有12个人。通常情况下，我们两人一组，在操作台前一坐就是8个小时，别说累了玩一会儿手机了，就连吃饭都得轮流进行——因为抓吊机一刻也不能停，要源源不断地给焚烧炉投送原料。

这项工作实在单调、枯燥，往简单了说，就是把生活垃圾从一处运到另一处，周而复始。可这工作又是那么重要——我们不仅每天为这座城市处理新产生的生活垃圾，在过去一段时间里，我们还将位于市区的3座露天垃圾填埋场的陈腐垃圾进行了处理，这些垃圾有的已经堆积了超过20年。

对我们来说，保护环境不仅仅是一句口号，它就在日复一日的工作之中。

你问我

记者：上个星期四，沧州普降大雪，这对你们的工作有何影响？

王博：那几天特别忙，为应对大雪及寒潮天气，我们安排了1.5倍的备班人员在岗值守，利用无人机、可视化监控及人工方式做好巡视工作，及时处置发现的问题，全力保障电网安全运行。其实，不光是出现恶劣天气时，我们每时每刻都严阵以待。全年无休、风雨兼程、与寒风烈日为伴，都是日常工作中再寻常不过的事情。保障客户正常用电，是我们的工作，更是我们的责任。

记者：在工作中，分别有哪些事最让你着急和高兴？

王伟：我一直觉得，这份工作最大的意义就是保障人们正常用水。每当停电维修时，总有附近居民来现场问我们：“快修好了吗？什么时候来水？”一条管道连通着千家万

户，家家户户生活都离不开水，所以我们会更着急。也正因为如此，在维修结束、打开阀门的那一刻，我是最高兴的，既是因为完成了工作，也是因为完成了大家的期盼。

记者：听说你妻子也在中节能沧州公司工作？

刘伯涛：是的，她也在生产一线工作，上班也是倒班制，没有节假日。这些年，逢年过节需要看望亲戚的时候，我们家都得提前或者错后。说实话，起初还真不太适应，总觉得别人过节我们上班挺辛苦的，但渐渐也就习惯了，甚至还体会到了其中的好处——错峰出行，避开了很多拥堵时段。其实，每份工作都有它特殊的地方，要正确看待工作中的辛苦与付出。人们常说“三百六十行，行行出状元”，我觉得，只要坚守岗位、尽职尽责，用心做好工作中的每一件事，每个人都是行业里的状元。